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高一年级历史试卷

命题人：  审题人：  时间：2016.5.19

一、选择题（共20题，每小题3分）

1．明朝中后期，在江南地区出现了众多农民有目的的迁业（改变原先从事的职业）现象。据记载，在江、浙等地，大批劳动力由种田流人植棉、栽桑、纺纱织布，尽逐绫绸之利。这一现象的出现   
A.是国家推行重商政策的结果        B．手工业逐步成为主导产业
C．推动了农村经济结构的改变       D．促进了农村新生产关系的出现
2．观察下图，该图反映出明朝末期江南地区的农业
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A. 投资与市场联系                  B．重视技术革新
C．专业化程度较高                  D．注重精耕细作
3．汉代京师长安的商业区有九市，“九市开场，货别隧分”。洛阳的商业市场有三市，“金市在大城西，羊市在大城南，马市在大城东”。在当代不仅京师，一些名都和郡县也都设有市。下列关于汉代商业发展的说法，正确的是 ①商业活动突破空间限制   ②城市商业活动比较繁荣   ③政府开始鼓励商业发展    ④商品分区排列和出售
A.②④              B.①②              C.③④              D.①③
4．在《清代中期农业税和工商杂税变化趋势图》（下图）中，我们不能得到的信息是
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A．农业税相对较稳定                B．工商杂税增长说明商品经济发展
C．工商业占主导地位                D．工商杂税逐渐增长并超过农业税
5．有一碑文记载：“(清前期)苏城机户类多雇人工织。机户山资经营，机匠计工受值，原属相需，各无异议。”这种情况说明了
A．苏州失业人数较多                B．清朝对人身的控制较为严格
C．资本主义萌芽已经出现            D．江南地区手工业发展速度下降
6．明代《续通考·市籴考》记载：“凡外夷贡者，我朝皆设市舶司以领之……许带方物，官设牙行与民贸易，谓之互市。是有贡舶，即有互市，非入贡即不许其互市。”由此可知，明代
A．奉行对外开放的贸易政策              B．实行官方控制下的朝贡贸易
$来&源：ziyuanku.comC．对互市商品加以严格控制              D．设市舶司开始管理对外贸易
WWW.ziyuanku.com7．盛宣怀，洋务派代表人物，被誉为“中国商父”。李鸿章曾形容其为“一手官印，一手算盘，亦官亦商，左右逢源”。然而，有学者却认为盛宣怀这类天才型官商的出现是中国商业进步的一个悲剧。对他这样说的原因理解最准确的是
A．洋务运动只学西方“器物”，必然会失败
B．其倡导的官督商办的模式阻碍了民族资本主义的发展
C．官商逻辑使洋务企业过度依赖垄断权力，难以适应时代发展潮流
D．中国处于半殖民地半封建社会，洋务企业必然会受外国资本主义控制
8．1881年投产的开平煤矿是中国第一个使用机械开采的煤矿，其章程规定：“进出煤铁银钱数目，每日有流水簿，每月有小结，每年有总结，（股东）可以随时查核。”说明开平煤矿  
A.标志着中国近代工业的起步             B．发展困难重重，举步维艰
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C．采用中外合资经营                    D．具有近代企业制度的某些雏形
9．陈旭麓在《中国近代史》中指出：1901年以后的10年间，民族资本的投资范围比以前更加广泛。除棉纺织业和缫丝业外，面粉、肥皂、烟草、电灯、锅炉、铅笔、工矿等行业都陆续成为民族资本投资的对象。在这10年间，民族资本投资于轮船公司，资本在5万元以上的就有17家之多。这说明
A．政府引导民间投资轻工业              B．轻工业重工业均有所发展
C．民间投资以交通业为重点              D．轻重工业比例渐趋于合理
10．国民政府实业部企图以“整理”为名，将申新（纺织公司）“收归国有”，荣宗敬总经理拼死斗争。申新（纺织公司）“收归国有”的实质是        

A．转为国营经济                        B．直接投资，加入官股
C．实行计划经济                        D．被官僚资本吞并
11．到1956年底，私营工商业者所有的生产资料全部转归国家使用和管理，原来意义上的企业真正成为附着在行政体制中的“单位”。这反映了我国工商业
A.国营经济占据主导地位                 B.计划经济模式开始出现
C.公有制经济体系基本建立               D.国家资本主义占优势地位
12．邓小平在1984年讲话中说：“深圳治安比过去好了，跑到香港去的人开始回来了，原因之一就是就业多，收入增加了，物质条件也好多了。”这段话能够用于说明
A．“一国两制”构想的实行              B．改革开放取得显著成效
C．城市经济体制改革的启动              D．对外开放进入一个新阶段
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13．费正清在《剑桥中华人民共和国史》中说：“毛及其同僚依靠组织方式上的变化，通过大规模的劳力动员，以实现农业奇迹；邓及其同僚同样依赖改变组织方式……尽管在类型上二者十分不同……来提高农业生产率。”后者不同于前者的是
A.改变了此前的土地所有制性质           B.农民经营土地的自主权扩大
C.违背了当时的生产力发展水平           D.反映了现代农业的发展方向
14．冯天瑜《中华文化史》中载：“电灯、自来水初出现时，上海市民曾十分恐惧，担心用电会‘遭雷殛’。……后来则非常欢迎电灯，称其‘赛月亮’，‘颇便行人’；开始市民‘谓(自来)水有毒质，饮之有毒，相戒不用’，后来则‘通装水管，饮濯称便’”。上述材料从一个侧面反映了
A.思想观念的改变是近代化原动力          B.国人对西方文明接受的思想过程
C.当时国人生活水平有了普遍提高          D.电灯、自来水自身存在明显不足
15．《上海社会现象》记载：“自脚踏车风行沪地，初唯一二矫健男子取其便捷，互相乘坐，近则闺阁中人，亦有酷喜乘此者。每当那个马路人迹略稀之地，时有女郎三五，试车飞行，燕掠莺梢，钗飞鬓颤，颇堪入画。”从这段材料不能得出的信息是
A.新式交通工具传入中国                  B．男尊女卑的旧观念已经消除
C.近代上海女性追求时尚                  D．西方文明冲击国人传统观念
16．创刊于1861年的《上海新报》称：“因上海地方五方杂处，各商贾者或以言语莫辨，或以音信无闻，以致买卖常有阻滞。”出版报纸“贵乎信息流通”，“可免经手辗转宕延，以及架买空盘之误。”可见《上海新报》创办的目的是
A．报道国内外大事    B．娱乐大众     C．宣传政治主张     D．传播商业信息  
17． 马克思说：“从那里输入的新的产品，特别是投入流通的大量金银（它们从根本上改变了阶级之间的相互关系，沉重地打击了封建土地所有制的劳动者），冒险的远征，殖民地的开拓，首先是当时市场已经可能扩大为而且规模愈来愈大地扩大为世界市场——所有这一切产生了历史发展的一个新阶段。”这段话涉及的历史信息不包括
A．新航路开辟引发了欧洲价格革命和社会分化
B．工业革命为“冒险的远征”提供了物质力量
C．开放、扩张的资本主义经济促进世界市场形成
D．殖民扩张和掠夺是世界市场形成的重要途径

18．1815年英国议会颁行“谷物法”，规定只有在小麦价格超过每夸特（计量单位）80先令（货币单位）时，才准许进口谷物（现实中小麦价格一般在50～60先令之间）； 到1846年英国议会又宣布废除“谷物法”。导致这一变化的主要原因是
A．国内粮食欠收                          B．国际市场谷物价格的低廉
C．自由主义政策的推行                    D．议会改革的结果
19．19世纪末20世纪初，人类第一次在世界范围内形成了劳动分工的基本格局。粮食和原料的生产越来越集中于第三世界国家，工业生产则集中于欧美诸国和日本。该状况反映出
A．资本主义世界市场初步形成              B．全球经济秩序在竞争中逐步建立
C．该时期的国际关系日趋简单              D．亚非拉国家在国际分工中受益最大
20．在1876年费城国际博览会上，英国展出的是最新蒸汽机车，美国展出了大功率电动机和发电机，德国展出了加工枪炮的精密机床。材料表明
A．英国科技创新已落后美德                B．第二次工业革命完成
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C．美国已成为世界经济中心                D．德国致力于军备竞赛
二、综合题（共2题，40分）

21．阅读材料，回答下列问题。（19分）
Ziyuanku.com材料一 夫在芸耨，妻在机杼，民无二事，则有储蓄。……春夏夫出于南亩，秋冬女练于布帛，则民不困。                                ——《尉缭子·治本》
材料二  茶叶在19世纪30年代每年出口5000万磅，1844年增至7000万磅，1851年达9900万磅，几乎增加了一倍。丝的出口，在鸦片战争前一般每年只有几千包，最多不过10010包，1847年增至22000多包。由于丝、茶的大量出口，一些地区的农民纷纷放弃粮食生产转而种桑植茶。
材料三  新中国成立伊始，毛泽东同志等老一辈革命家就带领中国共产党和全国各族人民，为建设一个繁荣昌盛、各族人民当家做主的社会主义现代化国家而奋斗……然而，探索的道路并不平坦。在一个经济文化落后的东方大国实行彻底的民主革命并取得胜利固然不易，在这样的大国穷国中建设社会主义现代化国家更是一件前无古人的伟业。实现伟大的梦想，想要一帆风顺，没有牺牲，不付出代价，是难以想象的。
$来&源：ziyuanku.com材料四  中国梦，是2012年11月29日，新一届中央领导集体在国家博物馆参观《复兴之路》展览过程中，习近平发表的重要讲话之一。中国梦代表了新一届政府对于建设富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家的目标和信心。

请回答：

（1）依据材料一归纳小农经济的特点。指出与这种生产方式相适应我国古代的经济政策。（4分）
(2)材料二表明近代中国农业发生了怎样的变化？从全球史观的角度指出其实质。（6分）
（3）根据材料三并结合所学知识说出在新中国五六十年代的建设中哪些事件让我们付出了难以想象的代价。（3分） 
（4）结合材料四和所学知识归纳，为了实现“中国梦”十一届三中全会以来中国经济体制改革不断深化的表现。（6分）
WWW.ziyuanku.com
22．阅读下列材料，回答问题。（21分）
材料一 （英国拥有）很大的，不断扩展的市场……英国还拥有更多的，可供工业革命的资金用的流动资本，源源流入英国的商业利润比流入其他任何国家的都多……由于行会较早瓦解，由于对传统的条块农田的圈占，英国获得了充裕的流动劳动力……贫穷的农民失去了自己的部分甚至全部的土地，被迫当租地人或打散工的人，否则，就不得不去城里找工作。                           ——斯塔夫里阿诺斯（全球通史）
材料二 英国工业革命被誉为“被解放了的普罗米修斯”，在人类历史上首次创造了一幅烟囱多于教堂尖顶的图景。他在不过三代人的时间里，改变了整个英格兰的面貌：从家庭手工业过渡到大工厂生产，从手工劳动过渡到机器劳动，从乡村社会过渡到都市化社会……                                ——摘编自马克垚《世界文明史》
材料三   下面是19世纪后期美国钢铁业的发展情况表。
	 
	1870年
	1900年

	企业总数(个)
	808
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669

	产量(吨)
	3 200 0000
	ziyuanku.com29 500 000

	投资额(美元)
	121 000 000
	590 000 000


请回答：

（1）根据材料一，概括该学者认为工业革命的爆发首先需要满足的三项因素；并结合所学知识，分析18世纪的英国是如何满足这三项因素，从而促成了工业革命的首先爆发。（9分）
(2)依据材料二指出工业革命给英国社会带来了怎样的影响。（6分）
(3)根据材料三，回答19世纪后期美国钢铁业发生的变化（4分）。发生变化的根本原因是什么？（2分）
WWW.ziyuanku.com高一年级第二学期期中二考试历史答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	C
	D
	A
	C
	C
	B
	C
	D
	B
	D

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	C
	B
	B
	B
	B
	D
	B
	C
	B
	A


21、（1）特点：以家庭为单位，男耕女织，自给自足（2分）政策：重农抑商（2分）

(2)变化：农产品的商品化程度提高；中国的自然经济逐渐解体；（4分）
实质：中国经济正在被卷入资本主义世界市场体系。（2分）
(3)事件：大跃进、人民公社化运动、文化大革命（3分）
(3)表现：农村首先进行改革，实行家庭联产承包责任制；城市经济体制改革中心环节是增强企业活力；党的十四大提出建立社会主义市场经济体制的目标。（6分）
22、 (1) 三项因素：市场、资金、劳动力。（3分）市场：殖民扩张扩大了海外市场，圈地运动扩大了国内市场。资金：殖民扩张和海外贸易提供了资金。劳动力：圈地运动和行会较早瓦解，提供了劳动力资源。（6分）
(2)影响：环境污染；机器生产代替手工生产；工厂取代工场(或工业化)；加速了城市化进程。（每点2分，答出任意三点可得6分）。
(3)变化：企业数量减少；产量和投资额增长；生产和资本高度集中(或垄断组织的出现) （每点2分，答出任意两点可得4分）。
原因：在第二次工业革命的推动下，生产力迅速发展。（2分）
阅卷说明： 21（1）（2） （10分）

           21（3）（4） （9分）

           22（1）     （9分）

           22（2）（3） （12分）

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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